

一生的财富
——第六届中美过程暑期班感怀
吕晓敏

犹如一件美丽的事物，世间罕有，却为你所遇见，欣喜、激动，声音颤抖，却未曾说出一句话来。美到极致的事物，任何辞藻来描述都不够，触动最深的情感，任何语句也不能表达。于是选择彻底的沉默，沉淀在心底，酝酿成自己的一种味道，望可弥香久远。却又担心犹如许多华丽事物、壮阔情怀，烟云过后复归平静，就连记忆也渐渐淡去。

距暑期班结束有19天了。在这19天内，我回归故乡——月夜和妈妈在庭院剥豆聊天；拜访亲戚——和表哥在家写字作画，向姨夫学习厨艺，外出遛狗、爬山；异地寻友——一起闲逛、畅聊，几经辗转最终来到了学校。在这全部的时日子里，我的灵魂有一部分是空出来的，就像一个抽离出来的自己看着另一个“我”所经历的一切，并鼓励现实的我要珍惜和亲人朋友在一起的每一时刻。这个抽离出来的“我”就是经过暑期班的摄入、成长和升华出来的自己。难忘的经历和它所给予我的启发将是我一生的财富。

犹记得离开的那个晚上，夜风徐徐，车窗外是漂亮的海河，璀璨的霓虹灯。天津城美丽的夜景成了我心底的背景。我的神思，我的灵魂却因要与“过程”分别，与我亲爱的师友们分别而黯自伤神，眼泪禁不住溢了出来。并不奢求留下什么，因为过程思想告诉我没有永恒。我所能做的只是深深的感动和怀念，用泪水祭奠这最后的别离。

中国自古有英雄情怀、文人华气之审美情趣，暑期班的集合可谓“谈笑有鸿儒，往来无白丁”。这里人才荟萃，群英云集，个个可谓才华横溢。来自不同的背景，怀有不同的学术思想，同为过程哲学而来。这里是多元文化、多元人才的汇集地。作为小辈的我在每一时刻、每一场合都贪婪地汲取着每一种知识，学习每一种规范和礼仪。课上学习、课间交流，以及课后的聚餐、游戏，每一种活动都是才华的展现，每一种交流都有情怀的激荡。在这里，我们探讨学术研究，讨论社会世事，畅谈人生理想，随处迸放着智慧的花火。

外教 Bob 活跃的身姿，如童子般活泼的眼睛，Barbara 优雅的姿态，以及从她口中读出的美丽诗句，这些都让我们更加懂得珍爱自己的人生，用赤子之心去拥抱生活。他们夫妇对教学和学术事业的态度以及对每一个成员的关爱深深地感染着我们。王治河老师是我们心中的大哲。他中国式的儒雅和西式的开放情怀带给我们如沐春风的洗礼。他是将真理勇于践行于实际的典范。他对理想、对学术追求，他为人处事的情怀将永远激励我向前。《过程与实在》的两位译者杨富斌老师和周邦宪老师也怀抱对过程哲学的深爱参加了我们的部分课程。杨老师是一个幽默、风趣，在生活 and 学术上谆谆教导，乐于倾囊相授的人。印象最深的是他的多才多艺，可惜在离别的餐桌上未来得及听到他优美的口琴声。冯石岗院长是典型的军人出身，他的豪迈气概也是我内心深想要学习的。此外要感谢的是我亲爱的暑期班成员们，敬爱的大哥大姐们，两位班长的服务和奉献精神，董新春、杨丽、郭艳君等老师作为长辈对我们的关照，河工大师兄妹们的热情和干练，都让我难以忘怀。忘不了晓燕姐帮我提行李，忘不了冬雪的舞姿，汪洋、崔毅美丽的歌喉，还有东北三兄弟那首风趣的“翠花，上酸菜”。更让我感谢的是和我同行的李曼姐、东方姐、郭鹏兄，还有最投缘的王旭。受他们太多的照顾，也和他们一起度过了快乐的时光。我将永远难忘那些日子。

暑期班的培训是我过程思想的起点。在那里，我接受了新生的种子，带着这样的种子我将生根、发芽，生长出理想之树，滋养自己，也庇荫别人。